

为民创城不停步

## 深沉大爱 坚若磐石

——山西省最美军嫂赵永红记事



“他很少送我礼物，军功章就是最好的礼物。”军嫂赵永红展示着丈夫石磐从军以来获得的证书和奖章，满眼的自豪。此刻，大女儿在书房学习，小女儿依偎在她身边，暖暖的笑容洋溢在她的脸上，幸福而恬静。结婚15年，夫妻二人聚少离多，赵永红甘当后盾，用柔弱的身躯为家庭遮风挡雨，用深沉的大爱展示着军嫂风采。

“不觉得有多苦，这些年都习惯了。”赵永红一边欣赏着小女儿拼搭的乐高玩偶，一边打开话匣子，“他有职责在身，不能拖他后腿。”赵永红理解丈夫，更懂军嫂的责任。身边好友替她抱怨的时候，她总是云淡风轻，一笑而过。当初选择走进婚姻殿堂，就意味着要过两地分居的生活。在彼时的赵永红看来，心在一起，距离不是问题。然而当

甜蜜的爱情与柴米油盐的生活碰撞后，还是让这个乐观坚强的女人有些猝不及防。

婚后，赵永红度过了一段最难熬的日子。丈夫石磐当时在西南边陲的野战部队，夫妻二人一年才能见一次面。孩子出生后一个月，丈夫就回到部队，留下赵永红独自一人边工作边带孩子。有一次晚上10时，一岁多的大女儿突发疾病，赵永红只好打电话求助同事，拨通电话后已哭得泣不成声。“那一刻泪水根本控制不住”，赵永红回忆道，“委屈和无助涌上心头”。看完病回到家，已是凌晨1时。很多时候，赵永红都想跟远在千余公里外的丈夫打电话诉苦，可每次话到嘴边又咽了回去。希望丈夫常回家看看，成为她心底朴素的愿望。

为了支持丈夫的工作，赵永红要独自一人照顾双目失明的父亲和两个孩子，还有身患重病的公公。公公病重住院生活不能自理，她每天下班回家做好热腾腾的饭菜送到医院，还帮公公洗脚按摩。“石磐娶了个好媳妇！”是老人常挂在嘴边的话。

“军嫂”两个字神圣而光荣，也意味着牺牲和付出。赵永红坦然面对生活中的各种困难，承受着夫妻的聚少离多，默默担起家庭的重担，无怨无悔。在她的支持下，丈夫石磐由一名连长走上正团级岗位，先后4次荣立三等功，受到总政总后的通报表彰。对于工作，赵永红有自己的坚守。疫情期间，她主动请缨奋战在抗疫一线，将孩子托付给邻居朋友照看。在她看来，身为医务工作者，这个阵地，同样需要奉献。

从野战部队到人民武装部，丈夫的工作未曾离开军人的事业。每次调令下来时，看着丈夫说话吞吞吐吐的样子，赵永红虽有不舍，还是会坚定地说：“放心去吧，家里的事不用操心。”在她看来，自己做的都是平常事，“他护国，我守家。他立功，我高兴。因为军功章有我的一半。”赵永红袒露心声。

记者 王春宇

训练孩子跳绳  
丰富暑假生活

**本报讯** 8月4日，坞城东社区联合贝壳公益组织开展“跳绳训练营”公益课堂，邀请辖区未成年人参加，一起锻炼身体，丰富暑假生活。该活动将持续一周。

当天上午，训练准时开始，来自山西体育职业学院的两位老师为孩子们授课。在老师带领下，孩子们跳热身操、活动筋骨。之后，老师将孩子们分组，由两位老师分别带领孩子们认识跳绳，简单了解跳绳的历史。

掌握摇臂技巧后，孩子们开始自由练习。随后老师一对一指导纠正大家错误的跳绳姿势。自由练习中，孩子们都非常认真，有些孩子年龄比较小，迟迟不能掌握跳绳技巧，但他们坚持练习，从不能跳到能连续几个跳，稚嫩的小脸上洋溢着喜悦的笑容。分组竞赛时，孩子们各显身手，一根根绳子翻飞，在他们的脚底下“嗖嗖”地穿过。

社区负责人表示，本次活动使孩子们锻炼了身体，丰富了暑假生活，也有助于形成良好的全民健身风气。

(韩睿、王若男)



古交市马兰滩社区

## 户外劳动者变身“流动网格员”

**本报讯** “原平路附近有居民在外私拉电线为电动车充电，存在安全隐患……”8月4日，在古交市原平路打扫卫生的环卫工人闫彦，发现“飞线充电”的风险隐患后，立马向桃园街道马兰滩社区上报。现在，闫彦有了社区“流动网格员”的新身份，在“走街串巷”清扫保洁过程中，发现问题“随手拍”。

目前，马兰滩社区整合社区党群服务中心、新时代文明实践站、户外劳动者服务站等资源，打造“爱心驿站”。同时，通过双向赋能的模式，有效引导快递物流、环卫等户外工作者积极参与基层治理。

“我们相当于移动‘探头’，工作之余，及时将周边发现的安全隐患及建议传递给社区。”快递员小赵介绍说，他向社区报到后，成为一名“流动网格员”，协助社区开展政策宣传、风险隐患摸排等，助力基层社会

治理。

政策宣传可获得1个积分；风险隐患上报可获得5个积分……马兰滩社区开设了“积分小卖部”。户外劳动者到社区报到，可以获“先锋优惠卡”，根据参与基层治理的活动，可以获取相应的积分，在“积分小卖部”中兑换奖品。

“现在已有40余名户外劳动者来社区报到。”马兰滩社区党支部书记、主任韩润萍说，把户外劳动者纳入基层网格体系，引导他们做社会治理“观察员”、社情民意“排查员”、风险隐患“信息员”、政策法规“宣传员”，随手抓拍反馈发现的问题，随时进行防电诈、防疫等宣传活动，实现需求、服务、资源在网格汇聚的生活物流网、基层治理网与党建组织网的“三网合一”。

(刘志刚、刘凯丽)

智慧城市

流动科技馆  
点亮青少年科学梦

**本报讯** “这是什么原理？”“这个为什么可以自己转？”在省、市科协的指导下，8月3日，尖草坪区科协联合区委宣传部、区教育局等多个部门，在阳曲社区党群服务中心举行以“科技赋能 科普一夏”为主题的中国流动科技馆暑期特别活动，60余件科普展品集科学性、知识性、趣味性、互动性于一体，打通了基层科普“最后一公里”。

当日下午，来自阳曲中心校的各年级学生及附近居民分批有序参观了科普展品，并亲自动手参与科学小实验，感受科技的神奇。在现场，科技辅导员联合会成员以及科普志愿者给大家逐一讲解，一场有声有色的科普体验活动，让孩子们体验到科学知识的魅力。

尖草坪区科协有关负责人介绍，此次中国流动科技馆山西巡展(太原尖草坪区站)的科普展览将持续至9月，为辖区群众，特别是青少年零距离接触科学、体验科技、开阔眼界、增长知识搭建了平台，不仅丰富了暑期生活，更有助于引导青少年树立科学思想、掌握科学方法、增强创新意识和实践能力。

(郜睿、郭婷)

关爱保护未成年人健康成长

七夕节结婚登记  
迎来小高峰

**本报讯** 8月4日，我市各婚姻登记处迎来结婚登记小高峰。全市共有519对新人办理了结婚登记。

农历七月初七，是中国的传统节日七夕节，许多情侣认为在这个浪漫的日子领证结婚，意义非凡，所以都提前预约在8月4日领证。

在迎泽区婚姻登记处，前来领证的新人们做足了准备，除了手捧鲜花外，不少女士佩戴头纱、身着礼服，化了精致的妆容。

“我代表迎泽区民政局婚姻登记处将结婚证颁发给你们！恭喜啦！祝福你们白头到老，永结同心，幸福美满……”在工作人员的见证下，一对对新人幸福地领到了结婚证。红气球装饰的“爱在七夕”展板前，新人们手持红艳艳的结婚证，脸上洋溢着幸福的笑容，定格美好时刻。

截至8月4日17时，迎泽区婚姻登记处当日办理结婚登记52对，登记数量是平时的两倍多。为了便于新人办理结婚登记，全市各婚姻登记处均增设了登记窗口，减少新人等候时间，提高登记效率。

(郝晓炜)



讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风



山西·太原

为民创城不停步  
再现锦绣太原城

锦绣太原



太原市文明办  
太原日报社